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Angles

■ à l’utilisation du vocabulaire ;
■ à l’utilisation de propriétés pour démontrer.

■ des angles complémentaires et des angles supplémentaires ;
■ des angles adjacents et des angles opposés par le sommet ;
■ des angles alternes-internes et des angles correspondants.

La constellation d’Orion a la forme d’un sablier renversé. 
C’est l’une des plus belles constellations que l’on peut 
apercevoir en hiver dans l’hémisphère nord. 
Sur la représentation ci-contre :
1) les droites passant, d’une part, par les étoiles Bellatrix 
et Mintaka et, d’autre part, par les étoiles Alnitak et Saïph, 
sont-elles parallèles ?
2) les droites passant, d’une part, par les étoiles Bételgeuse 
et Alnitak et, d’autre part, par les étoiles Mintaka et Rigel, 
sont-elles parallèles ?

11C
H

A
P

IT
R

E

D é c o u v r i r  :

Meissa Bellatrix

144°

144°

69° 79°

Mintaka

Rigel

Saïph

Bételgeuse

Alnitak
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Nébuleuse de la tête de cheval.



ACTIVITÉS➜

JE DÉCOUVRE A s s o c i e r  c e r t a i n s  a n g l e s  e n t r e  e u x3
Les droites (d) et (d’) sont coupées par une droite (D) appelée sécante commune.

L’angle orange et l’angle violet L’angle vert et l’angle rose

sont dits angles alternes-internes sont dits angles correspondants

pour les droites (d ) et (d’ ) coupées par la sécante (D). pour les droites (d ) et (d’ ) coupées par la sécante (D).

1 ) Quelle est ici la signification du mot alterne ? du mot interne ?

2 ) a) Reproduire chacune des figures.

b) Colorier en bleu l’angle alterne-interne à l’angle rouge pour les droites (d ) et (d’ ) coupées par la sécante (D).

c) Colorier en vert l’angle correspondant à l’angle rouge pour les droites (d ) et (d’ ) coupées par la sécante (D).

(d)

(d)

(d) (d)

(d’)

(d’)

(d’) (d’)

1 2 3 4

(d)

(d’)

(d)

(d’)

JE DÉCOUVRE P r o u v e r  q u e  d e s  a n g l e s  o n t  l a  m ê m e  m e s u r e4
Les droites (d ) et (d’ ) sont parallèles.

Le point I est le milieu du segment [AB].

1 ) Démontrer que la droite (d’) est le symétrique de la droite (d ) 

par rapport au point I.

2 ) a) Que peut-on dire de la position des angles MmAI et ImBN?
b) Justifier que les angles MmAI et ImBN ont la même mesure.

c) Recopier et compléter la phrase : 

« Si deux droites sont ... , alors toute sécante commune forme des angles ... de même ... . »

3 ) a) Que peut-on dire de la position des angles PmAS et ImBN ?

b) Que peut-on dire des angles PmAS et MmAI ?

c) En déduire que les angles PmAS et ImBN ont la même mesure.

d) Recopier et compléter la phrase : 

« Si deux droites sont ... , alors toute sécante commune forme des angles ... de même ... . »

(d)

(d’)

(D)

M
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A

B
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Partie A. Angles complémentaires, angles supplémentaires

Lorsque la somme des mesures de deux angles est égale à 90°, ces deux angles sont dits complémentaires. 

Lorsqu’elle est égale à 180°, ils sont dits supplémentaires.

1 ) Citer un angle complémentaire à l’angle :

a) AmBE ; b) CmEB.

2 ) Citer un angle complémentaire à l’angle BmAE.

3 ) Citer un angle supplémentaire à l’angle :

a) CmED ; b) BmED.

Partie B. Angles adjacents, angles opposés par le sommet

Deux angles sont adjacents lorsqu’ils ont le même sommet, qu’ils ont un côté commun et qu’ils sont situés de part

et d’autre de ce côté.

Deux angles sont opposés par le sommet lorsqu’ils ont le même sommet et que les côtés de l’un sont les prolon-

gements des côtés de l’autre.

1 ) Pour quelle(s) figure(s) suivante(s), l’angle orange et l’angle violet sont-ils adjacents ?

Lorsqu’ils ne le sont pas, expliquer pourquoi.

2 ) Pour quelle(s) figure(s) suivante(s), l’angle orange et l’angle violet sont-ils opposés par le sommet ?

Lorsqu’ils ne le sont pas, expliquer pourquoi.

1 2
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JE DÉCOUVRE A p p r e n d r e  l e  v o c a b u l a i r e1

1 ) a) Tracer deux droites (d) et (d’) sécantes au point O. 

Marquer deux points A et B qui appartiennent respectivement aux droites (d ) et (d’ ) et qui sont distincts

du point O.

b) Construire les points A’ et B’, symétriques respectifs des points A et B
par rapport au point O.

2 ) a) Justifier que les angles AmOB et Am’OB’ sont opposés par le sommet.

b) Justifier que les angles AmOB et Am’OB’ ont la même mesure.

3 ) Recopier et compléter la phrase suivante :

« Deux angles opposés par le sommet ont ... . »

JE DÉCOUVRE É n o n c e r  u n e  p r o p r i é t é2
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J’ai utilisé la somme des angles d’un triangle.

J’ai commencé 
par expliquer 

pourquoi le point A’ 
appartient à (d).

A

D

E

B
C

J’ai commencé par prouver 
que le point B est le symétrique du point A 

par rapport au point I.
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191Chap. 11 - Angles

Deux angles sont opposés par le sommet lorsque :
● ils ont le même sommet ;
● leurs côtés sont dans le prolongement l’un de l’autre.

● L’angle vert et l’angle bleu sont opposés par le sommet.

● L’angle vert et l’angle rouge sont alternes-internes

pour les droites (d
2
) et (d

3
) et la sécante (d

1
).

● L’angle bleu et l’angle rouge sont correspondants pour

les droites (d
2
) et (d

3
) et la sécante (d

1
).

L’angle vert et l’angle bleu sont opposés par le sommet,

ainsi que l’angle violet et l’angle rouge.

■ EXEMPLE :

Sur la figure ci-contre :

● les angles bleus sont alternes-internes ;

● les angles rouges sont alternes-internes.

■ EXEMPLE :

Propriété. Deux angles opposés par le sommet ont la même mesure.

Deux droites (d ) et (d’) coupées par une sécante (D)
définissent deux paires d’angles alternes-internes.

Dans l’exemple précédent, l’angle rouge et l’angle violet ont la même mesure.
■ EXEMPLE :

c Angles opposés par le sommet

d Angles alternes-internes

Deux droites (d ) et (d’) coupées par une sécante (D)
définissent quatre paires d’angles correspondants.

e Angles correspondants

COURS➜

b Angles adjacents

1 V o c a b u l a i r e

■ EXEMPLES :

a Angles complémentaires, angles supplémentaires

L’angle bleu et l’angle rouge sont 

adjacents.

■ EXEMPLE : 

Sur chaque figure, les angles coloriés ne sont pas adjacents.

Les deux angles Les deux angles Les deux angles

n’ont pas n’ont pas ne sont pas situés de part

le même sommet. de côté commun. et d’autre du côté commun.

190

Deux angles sont complémentaires lorsque la somme de leurs mesures est égale à 90°.
Deux angles sont supplémentaires lorsque la somme de leurs mesures est égale à 180°.

Propriété. Les angles aigus d’un triangle rectangle sont complémentaires.

Deux angles sont adjacents lorsque :
● ils ont le même sommet ;
● ils ont un côté commun ;
● ils sont situés de part et d’autre du côté commun.

Justification :

On a vu au Chapitre 10 que la somme des mesures des angles 

aigus d’un triangle rectangle est égale à 90°.

Ces angles sont donc complémentaires.

■ Remarque :

Sur la figure ci-contre, l’angle rouge et l’angle bleu ont la

même mesure mais ne sont pas opposés par le sommet.

● L’angle bleu et

l’angle violet sont

complémentaires.

● L’angle rouge et

l’angle vert sont

supplémentaires.

B

A C

(d)

(d’)

(d)

(d’)

(d2) (d1)

(d3)

Sur la figure ci-contre, deux angles coloriés de la
même couleur sont correspondants.

■ EXEMPLE :

AmBC + AmCB = 90°

■ Remarque : deux droites sécantes définissent deux paires d’angles opposés par le sommet.

GUESMI.B



193Chap. 11 - Angles

J E  R É D I G E  L A  S O LUT I O N  D ’ U N  E X E R C I C E

Le quadrilatère ABCD est un trapèze tel que

les droites (AB) et (CD) sont parallèles.

Le point O est le point d’intersection de ses

diagonales.

1) Déterminer la mesure de l’angle BmmDC.

Justifier la réponse.

2) Déterminer la mesure de l’angle DmmOC.

Justifier la réponse.

3) Déterminer la mesure de l’angle BmmOC.

Justifier la réponse.

É n o n c é  d e  l ’ e x e r c i c e

R é d a c t i o n  d e  l a  s o l u t i o n Me s  c o n s e i l s

1) ● Le∑ droITe∑ (AB) eT (DC) coUpée∑ par la sécanTe (BD)

foRmenT de∑ angle∑ AmBO eT BmDC alTerne∑-inTerne∑.

De plu∑, le∑ droITe∑ (AB) eT (DC) soNT parallèle∑.

● OR, sI deUx droITe∑ soNT parallèle∑, aloR∑ toUte sécanTe
coMmUne foRme de∑ angle∑ alTerne∑-inTerne∑ de même
mesUre.

● DoNc le∑ angle∑ AmBO eT BmDC soNT de même mesUre.
Et aInsi :

BmDC = AmmBO = 30°.

2) La soMme de∑ mesUre∑ de∑ angle∑ d’un trIangle esT
égale à 180°.
Dan∑ le trIangle DOC, oN a :

DmOC + OmDC + OmCD = 180°

DmOC + 30° + 48° = 180°

DmOC + 78° = 180°

DmOC = 180° – 78°

DmOC = 102°.

3) Le∑ angle∑ BmOC et DmOC soNT supplémenTaIre∑.
ON a doNc : BmOC + DmOC = 180°

BmOC + 102° = 180°

BmOC = 180° – 102°

BmOC = 78°.

Je ne dois pas confondre 
la propriété 

avec la propriété réciproque.

L’angle OmDC est le même 
que l’angle BmDC .

Pour rédiger, je dois 
vérifier les hypothèses 

permettant d’utiliser la propriété.

L’angle BmOD est un angle plat 
puisque les points B, O et D 

sont alignés.

Sur la figure, les droites (d ) et (d’) sont parallèles.

L’angle rouge et l’angle orange sont alternes-internes pour les

droites (d ) et (d’) coupées par la sécante (D).

Comme les droites (d ) et (d’) sont parallèles, l’angle rouge 

et l’angle orange ont la même mesure.

■ EXEMPLE :

a Propriétés

● Les propriétés 1 et 2 servent à démontrer que des angles ont la même mesure.

● Les propriétés 3 et 4 servent à démontrer que des droites sont parallèles.

192

Propriété 1. Si deux droites sont parallèles, 
alors toute sécante commune forme des angles alternes-internes de même mesure.

COURS➜

Propriété 2. Si deux droites sont parallèles, 
alors toute sécante commune forme des angles correspondants de même mesure.

L’angle bleu et l’angle vert sont correspondants pour les

droites (d ) et (d’) coupées par la sécante (D).

Comme l’angle bleu et l’angle vert ont la même mesure, 

les droites (d ) et (d’) sont parallèles.

■ EXEMPLE :

b Propriétés réciproques

Propriété 3. Si deux droites coupées par une sécante forment 
deux angles alternes-internes de même mesure, alors ces droites sont parallèles.

Propriété 4. Si deux droites coupées par une sécante forment 
deux angles correspondants de même mesure, alors ces droites sont parallèles.

30°

48°

O

A B

D C

(d)

(d’)

(d)

(d’)

2 D r o i t e s  p a r a l l è l e s  e t  a n g l e s

GUESMI.B



S o l u t i o n  :

SAVOIR-FAIRE➜

Chap. 11 - Angles

En utilisant la figure, citer :

a) deux angles adjacents et complémentaires ;

b) deux angles adjacents et supplémentaires ;

c) deux angles opposés par le sommet ;

d) deux angles alternes-internes pour les droites

(OS) et (US) coupées par la sécante (OR) ;

e) deux angles correspondants pour les droites

(OS) et (US) coupées par la sécante (OR).

É n o n c é  :

Citer :

deux angles adjacents et complémentaires ;

deux angles adjacents et supplémentaires ;

deux angles adjacents ni complémentaires ni supplé-

mentaires ;

deux angles opposés par le sommet.

1) Tracer deux droites sécantes.

Colorier en rouge deux angles opposés par le sommet.

Colorier en bleu deux autres angles opposés par le

sommet.

2) Que peut-on dire d’un angle rouge et d’un angle

bleu ?

c

b

a

d

c

b

a

A
B

C
D

G

F
E

Tracer un rectangle ABCD de centre O.

Citer un angle :

adjacent et complémentaire à l’angle BmAO ;

complémentaire, mais non adjacent, à l’angle BmAO ;

adjacent et supplémentaire à l’angle AmOB.

Reproduire en plus grand la figure.

Colorier en vert l’angle alterne-interne à l’angle bleu

pour les droites (d
1
) et (d

2
) coupées par la sécante (d

3
).

Colorier en violet l’angle alterne-interne à l’angle bleu

pour les droites (d
3
) et (d

4
) coupées par la sécante (d

2
).

Colorier en jaune l’angle correspondant à l’angle rouge

pour les droites (d
1
) et (d

2
) coupées par la sécante (d

4
).

Colorier en orange l’angle correspondant à l’angle

rouge pour les droites (d
3
) et (d

4
) coupées par la

sécante (d
1
).

d

c

b

a

(d1)

(d2)

(d3)(d4)

c

b

a

J ’ A P P L I Q U E>

a) Les angles UmOR et RmOS sont adjacents et complémentaires.

b) Les angles OmRU et OmRS sont adjacents et supplémentaires.

c) Les angles OmRU et ElRS sont opposés par le sommet.

d) Les angles SmOR et OmRU sont alternes-internes 

pour les droites (OS) et (US) coupées par la sécante (OR).

e) Les angles FmOR et UmRE sont correspondants 

pour les droites (OS) et (US) coupées par la sécante (OR).

F
O

U R S

E

S o l u t i o n  :

1 J’APPRENDS À . . . Utiliser le vocabulaire

La droite (CD) coupe la droite (AG ) en B et

la droite (EF ) en D.

1) Prouver que les droites (AB) et (EF )

sont parallèles.

2) En déduire la mesure de l’angle BmDF.

É n o n c é  :

J ’ A P P L I Q U E>

2 J’APPRENDS À . . . Utiliser des propriétés pour démontrer

Pour les exercices 5 à 7, les droites (AB) et (CD) sont-

elles parallèles ? Justifier la réponse.

Les droites (AC) et (DE) sont parallèles.

1) Calculer la mesure de l’angle AmBD.

2) Calculer la mesure de l’angle BmDE.

123°
B

C

E

A

D

BC

D

E

A

45°

46°

B

C

E

A

D

113°

113°

B

C

A

D

1) Construire un triangle BAS tel que : 

AS = 5 cm , BmAS = 75° et BA = 6 cm.

Placer le point R sur le segment [BA] à 4,2 cm du

point B. 

La parallèle à la droite (AS) passant par le point R coupe

le côté [BS] en E. Placer le point E.

2) Quelle est la mesure de l’angle BmRE ? 

Justifier la réponse.

Pour les exercices 10 à 12, le quadrilatère ABCD est un

trapèze. On justifiera chaque réponse.

1) Calculer la mesure de l’angle DmOC.

2) En déduire celle de OmCD.

1) Déterminer la mesure de l’angle AmOD.

2) Calculer la mesure de l’angle AmDO.

3) En déduire la mesure de l’angle DmAO.

1) Calculer la mesure de l’angle AmBO.

2) Calculer la mesure de l’angle AmOB.

3) En déduire la mesure de l’angle BmAO.

48°

32°

B

C

A

O

D

b

a

1) Les droites (AB) et (EF ) coupées par la sécante (AD) forment les angles BmAD et

AmDE alternes-internes. De plus, d’après le codage, BmAD et AmDE ont la même mesure.

D’après la propriété du cours : « Si deux droites coupées par une sécante forment 

deux angles alternes-internes de même mesure, alors ces droites sont parallèles. »

Donc, les droites (AB) et (EF ) sont parallèles.

2) Les droites (AB) et (EF ) coupées par la sécante (BD) forment les angles BmDF et

CmBG correspondants. De plus, d’après la question précédente, (AB) // (EF ).

Or, si deux droites sont parallèles, alors toute sécante commune forme des angles 

correspondants de même mesure.

Donc, BmDF = CmBG = 75°.

1

195194

F
O

U R S

E

J’ai colorié les angles alternes-internes en bleu 
et les angles correspondants en rouge.

2

3

4

75°
B

F
E

A G

D

C

5 6

7

8

9

10

11

12

GUESMI.B



■ Utiliser les angles
complémentaires 
et les angles supplémentaires

Les angles RlIZ et BlLE sont complémentaires.

1) Quelle est la valeur de l’angle BlLE si l’angle RlIZ
mesure :

25° ; 46° ; 89° .

2) L’angle BlLE peut-il mesurer 104° ? 

Expliquer la réponse.

Les angles KlIT et LmOU sont supplémentaires.

1) Quelle est la valeur de l’angle KlIT si l’angle LmOU
mesure :

17° ; 58° ; 137° .

2) L’angle KlIT peut-il mesurer 90° ? Justifier la réponse.

Sur la figure, les points A, O et F sont alignés.

1) Écrire une expression permettant de calculer la

mesure de l’angle DmOC.

Calculer l’angle DmOC.

2) Les angles BmOC et CmOD sont-ils complémentaires ?

Justifier la réponse.

■ Reconnaître les angles adjacents
Pour les exercices 22 et 23, on utilise la figure suivante :

Voici la copie de Sélia :

Parmi ces trois affirmations, laquelle ou lesquelles sont

vraies ? Justifier la réponse.

Citer trois paires d’angles adjacents.

Les angle∑ AlOB eT BlOC soNT adjacenT∑.
Les angle∑ AlOB eT AlOC soNT adjacenT∑.
Les angle∑ AlOB eT ClOD soNT adjacenT∑.

B
C

A

O

D

b

a

25°52°

B C

F

E

A

O

D

cba

cba

■ Reconnaître les angles 
alternes-internes 
et les angles correspondants

Pour les exercices 24 à 27, on utilise la figure suivante.

Citer deux angles alternes-internes pour :

1) les droites (d
1
) et (d

2
) coupées par la sécante (d

3
) ;

2) les droites (d
1
) et (d

2
) coupées par la sécante (d

4
) ;

3) les droites (d
3
) et (d

4
) coupées par la sécante (d

1
) ;

4) les droites (d
3
) et (d

4
) coupées par la sécante (d

2
).

Citer deux angles correspondants pour :

1) les droites (d
1
) et (d

2
) coupées par la sécante (d

3
) ;

2) les droites (d
1
) et (d

2
) coupées par la sécante (d

4
) ;

3) les droites (d
3
) et (d

4
) coupées par la sécante (d

1
) ;

4) les droites (d
3
) et (d

4
) coupées par la sécante (d

2
).

Citer deux angles alternes-internes pour :

1) les droites (d
1
) et (d

3
) coupées par la sécante (d

4
) ;

2) les droites (d
1
) et (d

4
) coupées par la sécante (d

3
).

Citer deux angles correspondants pour :

1) les droites (d
1
) et (d

3
) coupées par la sécante (d

4
) ;

2) les droites (d
1
) et (d

4
) coupées par la sécante (d

3
).

ABCD est un carré de centre O.

1) Citer l’angle alterne-interne à l’angle BmAC :

pour les droites (AB) et (CD) coupées par la

sécante (AC ) ;

pour les droites (AB) et (BD) coupées par la

sécante (AO).

2) Citer l’angle correspondant à l’angle BmAC pour les

droites (AB) et (BD) coupées par la sécante (AC ).

b

a

(d1)

(d2)

(d4) (d3)

B
J

C HF

K
I

G

E
A

D

En utilisant la figure ci-dessus, citer :

deux angles opposés par le sommet ;

deux angles adjacents ;

deux angles adjacents et complémentaires ;

deux angles adjacents et supplémentaires ;

deux angles de même mesure ;

deux angles complémentaires et non adjacents.

■ Utiliser les propriétés

Pour chacune des figures, préciser si l’angle

bleu et l’angle rouge ont la même mesure. 

Justifier la réponse.

Pour chacune des figures, préciser si les

droites (d ) et (d ’) sont parallèles en justifiant la

réponse.

33°

31°

(d) (d)

(d’)
(d’)

(d)

(d’)

(d)

(d’)

(AB)//(DC)

B

C

A

D

f

e

d

c

b

a

B
C

F
E

A
O

D

JE M’ENTRAÎNE À...➜

19

196 Chap. 11 - Angles 197

Répondre oralement

■ Angles complémentaires —
Angles supplémentaires

L’angle violet et l’angle orange sont-ils :

complémentaires ? supplémentaires ?

■ Angles adjacents

Préciser si l’angle bleu et l’angle rouge sont

adjacents. Expliquer la réponse.

■ Angles opposés par le sommet

Préciser si l’angle orange et l’angle vert sont

opposés par le sommet. Expliquer la réponse.

24°

76° 58°
32°

ba

13

14

15

18

17

16

J’ai fait une figure 
et j’ai colorié les angles.

J’ai fait une figure 
et j’ai colorié les angles.

20

21

22

23

28

27

26

25

24

43

5

1 2

1 2

1 2

3 4

3 4

1 2

1

2

3

6
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Chap. 11 - Angles

MON BILAN➜

Solutions p. 298

● Reconnaître des angles complémentaires, des angles supplémentaires.

● Reconnaître des angles adjacents, des angles opposés par le sommet.

● Reconnaître des angles alternes-internes, des angles correspondants.

● Utiliser des propriétés pour prouver que des angles sont égaux.

● Utiliser des propriétés pour prouver que des droites sont parallèles.

J’ai appris à ● ● ●

Je vérifie mes connaissances

Énoncés
A B C

Réponses Si échec, 
revoir :

Attention ! Il peut y avoir plusieurs réponses exactes pour chaque énoncé. Les trouver toutes.

L’angle jaune Cours,

et l’angle bleu sont :
adjacents complémentaires supplémentaires

p. 190

L’angle rose Cours,

et l’angle vert sont :
adjacents complémentaires supplémentaires

p. 190

L’angle rouge Cours,

et l’angle vert sont :
adjacents complémentaires supplémentaires

p. 190

Citer deux angles l’angle rose l’angle vert l’angle rouge Cours, 

opposés par le sommet : et l’angle violet et l’angle violet et l’angle rose p. 191

Citer deux angles l’angle gris l’angle rouge l’angle rose Cours,

alternes-internes : et l’angle rouge et l’angle bleu et l’angle bleu p. 191

Citer deux angles l’angle rose l’angle rouge l’angle jaune Cours,

correspondants : et l’angle vert et l’angle bleu et l’angle vert p. 191

Pour les exercices 46 à 49,
on utilise la figure 

ci-contre :

Les droites (MO) et (RP) Cours,

sont :
alternes-internes perpendiculaires parallèles

p. 192

Les angles MmRS et PlSR Cours,

sont :
alternes-internes correspondants de même mesure

p. 192

Les angles MmRS et NmSO Cours,

sont :
alternes-internes correspondants de même mesure

p. 192

Les droites (OR) et (TP) on ne peut pas Cours,

sont :
correspondantes

savoir
parallèles

p. 192
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■ Utiliser des propriétés

1) Déterminer la mesure de l’angle PmOL.

2) En déduire la mesure de l’angle PmLO.

3) Que peut-on affirmer pour les droites (PL) et (UF ) ?

Justifier la réponse.

La droite (OS) est

parallèle à la droite (IE).

Démontrer que les

angles JmOS et JlIE sont

de même mesure.

1) Démontrer que (MR) // (OP) .

2) En déduire que RmMO = NmOM .

Les exercices 32 à 34 utilisent la figure suivante :

Le quadrilatère AMIE est un trapèze, (AM) // (EI ).

Déterminer la mesure de l’angle MmEI.

Justifier la réponse.

En déduire la mesure de l’angle IlSE. 

Justifier la réponse.

Déterminer la mesure de l’angle MmAI.

Justifier la réponse.

En déduire la mesure de l’angle MmIA. 

Justifier la réponse.

Le triangle EAI est-il rectangle en A ? 

Justifier la réponse.

b

a

b

a

27°

34°

S

E I

A M

79°

N

O

P

R

M

SO

E

J

I

27°

O

P L

U F

85°

68°

■ Reproduire un angle au compas

1) En utilisant un rapporteur, reproduire cette

figure :

2) Construire une autre figure en appliquant le pro-

gramme de construction suivant.

Tracer une demi-droite d’origine un point I. 

Sur cette demi-droite, construire le point C tel que :

IC = OA.

Tracer un arc de cercle de centre I et de rayon OB.

Tracer un arc de cercle de centre C et de rayon AB.

Les deux arcs de cercle se coupent en un point D.

Placer le point D. Tracer la demi-droite [ID).

3) Que dire des triangles OAB et ICD ?

Quelle est la mesure de l’angle ClID ?

Que permet de faire ce programme de construction ?

Reproduire à l’aide du compas l’angle suivant :

Les exercices 37 à 39 utilisent les angles suivants :

Sans utiliser de rapporteur, construire un angle

de 70°.

Sans utiliser de rapporteur, construire un angle

de 10°.

Sans utiliser de rapporteur, construire un 

triangle RST tel que :

RS = 8 cm, TmRS = 40° et RmST = 30°.

40° 30°

c

b

a

e

d

c

b

a

70°

B

A
O
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JE M’ENTRAÎNE À...➜

31

30

36

35

34

33

32

29

Pour les exercices 40 à 45,
on utilise la figure ci-contre :

41

42

43

44

45

46

47

48

49

37

38

39

(MR) //(NP)

J’ai utilisé le compas.

(d1)

(d2)

(d3)
(d4)(d5)
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Chap. 11 - Angles

Hauteur d’un triangle
1) Construire un triangle ABC tel que : 

BC = 7 cm , AC = 8 cm et AmCB = 48° .

Placer le point P tel que :

AP = 5 cm, P � [CA) et P �[AC].

Placer le point M de la demi-droite [BA) tel que :

M � [BA] et AmPM = 48°.

2) Tracer la droite (d ), hauteur issue de A du 

triangle ABC.

Montrer que la droite (d ) est aussi une hauteur du 

triangle APM.

Calcul littéral
Un billard est représenté ci-dessous.

x représente la mesure, en degrés, de l’angle DmOA.

La droite (OJ ) est la bissectrice de l’angle AmOB.

Les droites (OJ ) et (CD) sont perpendiculaires.

1) Exprimer la mesure de l’angle JlOA en fonction de x.

En déduire la mesure de l’angle AmOB en fonction de x.

2) Calculer AmOB lorsque :

x = 30° ; x = 50° .

3) Sachant que l’angle AmOB mesure 140°, quelle est la

valeur de x ?

4) Pour quelle valeur de x, l’angle AmOB est-il droit ?

ba

C

O

D

x

J

B

A

b

a

c

b

a

En SVT

Les abeilles rapportent 

à la ruche le nectar pré-

levé sur les fleurs. Elles 

le déposent dans des

alvéoles ayant la forme

d’un hexagone régulier.

1) Pour construire une alvéole :

Tracer un cercle de centre O et de rayon 3 cm. 

Placer un point A sur ce cercle.

Puis construire les points B, C, 

D, E et F de ce cercle en repor-

tant 6 fois le rayon.

Tracer l’hexagone ABCDEF.
2) Quelle est la nature du 

triangle OAB? Justifier la réponse.

En déduire la mesure de l’angle AmOB.

3) Calculer AmOD. 

Que peut-on affirmer concernant les points A, O et D ?

4) Démontrer que les droites (AB) et (ED) sont parallèles.

Thème de convergence : Énergie

Les segments [AB] et [CD] de la figure ci-dessous repré-

sentent deux miroirs parallèles.

Un rayon lumineux, représenté par la demi-droite [SR),

se réfléchit sur le miroir [AB] au point I ; puis il atteint le

miroir [CD] au point J. 

1) Démontrer que les angles BlIJ et IlJC ont la

même mesure.

En déduire que :

RlIA = BlIJ = IlJC = DlJT .
2) Montrer que les angles RlIJ et IlJT ont la

même mesure.

En déduire que le rayon lumineux incident (SI ) et le

rayon lumineux réfléchi (JT ) sont parallèles.

b

a

b

a

A B

C D

I

S
R

T

J

A B

CO

Pour les exercices 50 et 51, citer les deux angles 

complémentaires à l’angle BmAO .

Justifier les réponses.

1) Démontrer que les angles MmES et PmEU ont la même

mesure.

2) Démontrer que les droites (PM) et (RI ) sont parallèles.

Les droites (AC ) et (RE ) sont parallèles.

1) Reproduire en vraie grandeur la figure.

2) Déterminer les mesures des angles du triangle REH.

3) Que peut-on en déduire pour les angles des deux 

triangles CAH et REH ?

4) Ces triangles sont-ils superposables ?

Les droites (AE) et (BF ) sont parallèles.

Démontrer que la droite (BD) est la bissectrice de

l’angle AmBF. Justifier la réponse.

B

C

F

EA

D

106°
37°

52°
126° H R

E

A

C 5 cm
4 cm

S

E

U

O

P

R

M

I

B AC C

A B

O

O

Somme des angles d’un triangle
1) Tracer un triangle ABC.

Placer un point D tel que :

D � [BC ) et D � [BC ].

Tracer la parallèle à la droite (AB) passant par le 

point C.

Placer sur cette droite un point E tel que la droite (AE) ne

coupe pas le segment [BC ].

2) Évaluer la somme :

BmCA + AmCE + EmCD.

3) Démontrer que AmCE = BmAC .

Démontrer que EmCD = AmBC.

4) Déduire des questions précédentes la somme :

BmAC + AmCB + AmBC.

Quelle propriété vient-on de redémontrer ?

1) Tracer un cercle de centre O et de rayon

3 cm. Tracer un diamètre [AB].

Placer un point C sur ce cercle tel que :

BmAC = 27°.

Placer le point D sur ce cercle tel que les angles OmCA
et AmCD soient adjacents et AmCD = 27°.

2) Démontrer que les droites (AB) et (DC) sont

parallèles.

Quelle est la nature du quadrilatère ABCD ?

1) Tracer un rectangle ABCD tel que : 

AD = 6 cm et AB = 3 cm.

2) Placer le milieu I du segment [AD]. 

Les droites (BI ) et (CD) se coupent en E.

3) Démontrer que EmID = EmBC.

4) Quelle est la nature du triangle AIB.

Justifier la réponse.

Calculer la mesure de l’angle EmID.

1) Construire un triangle RAP isocèle en A
tel que :

RmAP = 40° et RP = 3 cm.

Placer un point T à 4,5 cm de R et tel que l’angle PmRT
soit adjacent à l’angle AmRP et mesure 70°.

2) Démontrer que les droites (RT ) et (AP) sont parallèles.

b

a

b

a

b

a

c

b

a

b

a

b

a

201200

J’ai déterminé 
les angles du triangle ABC.

50 51

52

53

54

57

58

59

60

61

62

J’ai calculé l’angle AlIB .
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56
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1) Prouver que les droites (AC) et (DE) sont parallèles.

2) Reproduire la figure avec : 

AB = 5 cm et EB = 7 cm.

3) Placer le point F tel que :

F � (AB), F � [BA) et BF = 3 cm.

59°

46° 75°
BE A

C

D
4) En utilisant uniquement le rapporteur et la règle non

graduée, tracer la parallèle à la droite (BD) passant par le

point F. Expliquer la méthode utilisée.

1) Construire un triangle RET tel que :

ET = 7,5 cm , EmRT = 71° et RmTE = 49°. 

Justifier la construction.

2) Placer le point V tel que :
● les angles RmTE et EmTV soient adjacents et EmTV = 60° ;
● VT = 7,5 cm.

3) Démontrer que les droites (RE) et (TV ) sont parallèles.

4) Quelle est la nature du triangle VET ? 

Justifier la réponse.

L’île de Mayotte est une collectivité française d’outre-mer (COM) faisant partie de l’archipel des Comores. 
Mayotte est située entre l’Afrique et Madagascar et compte une population de plus de 170000 habitants.

1) Rechercher le sens du mot archipel.
2) Dans quel océan se situent les Comores ?

Citer un angle adjacent à l’angle Moroni-
Fomboni-Moutsamoudou, de sommet Fomboni.

1) Utiliser un calque pour tracer les

droites passant par les villes de :

Koimbani et Mamoudzou ;

Nioumachoua et Moutsamoudou.

2) Quelle ville se situe à l’intersection de ces

deux droites ?

3) En utilisant des villes citées dans cet exercice,

donner deux angles :

supplémentaires ; opposés par le sommet.ba

b

a

1) Utiliser un calque pour tracer les droites passant par les villes de :

Koimbani et Mamoudzou ; Nioumachoua et Moutsamoudou ; Moroni et Sada.

Nommer Bateau le point d’intersection des droites tracées au b) et c).
2) Mesurer les angles Koimbani-Sima-Niouma-choua et Moroni-Bateau-Nioumachoua.

Les droites Koimbani-Mamoudzou et Moroni-Sada sont-elles parallèles ?b

a

cba

DEVOIR À LA MAISON➜

65

66

63

64

1) Tracer un segment [AB].

Tracer une droite (d) perpendiculaire à la

droite (AB) passant par le point A.

Placer un point C sur la droite (d).

Tracer le segment [BC ].

2) Mesurer l’angle AmBC, puis l’angle AmCB.

Calculer leur somme.

3) Déplacer un sommet du triangle ABC, puis répondre à nouveau à la question 2).
Recopier et compléter ainsi le tableau ci-dessous avec 10 lignes.

4) Quelle conjecture peut-on faire concer-

nant la somme des angles AmBC et AmCB ?

AmBC AmCB AmBC + AmCB

b

a

d

c

b

a69

J’ai utilisé la fonction
Mesure d’angle du logiciel.

Pour remplir chaque case 
de la dernière colonne du tableau,

j’ai utilisé la calculatrice 
du logiciel.

1) Tracer deux segments [AB] et [CD] sécants

au point O.

2) Mesurer les angles AmOC et CmOB . Calculer leur

somme.

3) Déplacer un point de la figure. Que remarque-t-on ?

1) Tracer deux segments [AB] et [CD] sécants

au point O.

2) Mesurer les angles AmOC et BmOD . Que remarque-t-on?

3) Déplacer un point de la figure. Conclure.

1) Tracer deux droites non parallèles et une

sécante à ces deux droites.

2) Mesurer deux angles alternes-internes. 

Ont-ils la même mesure ?

3) Mesurer deux angles correspondants. 

Ont-ils la même mesure ?

1) Tracer deux droites parallèles et une sécante

à ces deux droites.

2) Mesurer deux angles alternes-internes. 

Ont-ils la même mesure ?

3) Mesurer deux angles correspondants. 

Ont-ils la même mesure ?

4) Déplacer une droite. Que remarque-t-on ?

70

71

72

73

JE DÉCOUVRE L’ÎLE DE MAYOTTE

J’UTILISE UN LOGICIEL DE GÉOMÉTRIE... CABRIGÉOMÈTRE

68

67

J’ai déplacé le point C.
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JE VAIS PLUS LOIN➜

■ Je construis un triangle équilatéral par pliage
ÉTAPE 1 ÉTAPE 2

Prendre une feuille de papier format A4 Déplier la feuille et marquer en rouge

et la plier en deux dans le sens de la longueur. le pli formé.

ÉTAPE 3 ÉTAPE 4
Amener le point P sur le pli rouge Plier le côté [OL] sur le côté [OS].

de telle façon que le nouveau pli formé Déplier la feuille

passe par le point S. et marquer en rouge le pli formé.

Déplier la feuille

et marquer en rouge le pli formé.

1) Que peut-on affirmer pour les angles PmOS et SmOT ?

2) Que peut-on affirmer pour les angles LmOT et SmOT ?

3) Démontrer alors que SmOT = 60°.

4) En utilisant des angles alternes-internes, prouver que 

le triangle SON est équilatéral.

Je sais que les points P, O et L sont alignés.

Je me suis souvenue de l’étape 3.

P L

R U

S I

O L

P
U

S I

O

L

S

I

J’obtiens la figure ci-contre.

P

R T U

S N

O L

I
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